

鼓励全体从业人员主动报告事故隐患

# 惠州将奖励燃气企业内部“安全吹哨人”

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：为进一步筑牢城镇燃气安全防线，充分调动燃气经营企业员工参与隐患排查治理的积极性，近日，惠州市住建局印发《关于推动城镇燃气经营企业建立健全事故隐患内部报告奖励机制的通知》（以下简称《通知》），要求城镇燃气经营企业全面建立健全事故隐患内部报告奖励机制，推动安全生产主体责任落实落细，助力“隐患排查治理年”专项行动取得实效。

燃气经营企业员工因处于生产经营第一线，往往是第一个发现隐患的“哨兵”，其举报具有时效性强、内容翔实准确等特点，对防范事故发生具有关键作用。《通知》要求，燃气企业需鼓励全体从业人员主动报告事故隐患，企业需建立多渠道报告途径，确保从业人员清楚“报告哪些隐患、向谁报告”。如何能够让燃气内部员工全员参与？通过制度创新激发全员安全责任意识，《通知》不仅指明了“报告哪些隐患、向谁报告”，还明确了“如何报告、报告有何奖励”。针对报告的隐患，企业通过查找、举报、排查、整

改、奖励制定闭环管理流程，建立制度运行台账。同时，企业还可设立专项奖励资金，根据隐患严重程度分级奖励，重大隐患实行重奖，并纳入安全生产费用保障范畴。

此外，《通知》还强调将奖励机制纳入员工培训内容，通过“我是安全吹哨人”等活动提升员工参与积极性，对表现突出的部门和个人，在考核、评优中予以倾斜。

据了解，惠州市住建局在推动隐患内部报告奖励机制的同时，还将这一机制与日常监管深度融合。通过编印隐患

图集、开展专题培训、设置公告牌等方式，指导企业明确报告标准，提升隐患排查治理的专业化水平。同时，惠州市住建局还将及时总结机制运行中的优秀案例和典型经验，进行广泛推广，形成一批可复制、可借鉴的经验模式，为城市安全运行注入新的活力。

目前，惠州市城镇燃气经营企业事故隐患内部报告奖励工作已全面铺开，覆盖全市数十家燃气经营企业。下一步，惠州将持续强化督导检查，确保奖励机制落地见效，切实筑牢燃气安全防线。

湛江城管积极开展“暖企行动”

## 指导企业申报 AAA 级无害化等级评级

**广东建设报讯** 记者陈小珊、通讯员谢军权报道：近日，记者从湛江市城市管理和综合执法局获悉，该局近期积极开展暖企行动，主动对接吴川市生活垃圾焚烧发电厂，精准指导企业申报国家 AAA 级生活垃圾焚烧厂无害化等级评级，助力企业提升运营管理水

平。据了解，AAA 级无害化等级是国内生活垃圾焚烧处理行业的最高认证，代表设施在工艺技术、环保排放和运营管理等方面达到国家领先水平。

为帮助吴川市生活垃圾焚烧发电厂顺利通过评审，湛江市城市管理和综合执法局成立专项工作组，多次深入企业调研，对照《生活垃圾焚烧厂评价标准》（CJJ/T 137-2019）逐项梳



湛江城管为企业申报工作提供专业指导（通讯员供图）

理，从垃圾处理工艺、污染控制、环境监测、安全生产等方面提供专业指导，并协调解决企业在申报过程中遇

到的难题。

在暖企服务过程中，湛江市城管局坚持监管与服务并重，督促企业严

格落实环保要求，完善烟气、渗滤液、飞灰等关键环节的处理措施，确保排放指标优于国家标准。同时，指导企业优化管理流程，健全安全生产和应急响应机制，进一步提升垃圾处理效能和资源化利用水平，为申报工作奠定坚实基础。

“感谢湛江市城管局的全程帮扶，让我们对申报 AAA 级认证充满信心。”吴川市生活垃圾焚烧发电厂负责人表示，此次暖企行动不仅帮助企业查漏补缺，更增强了绿色发展的动力。

湛江市城管局相关负责人指出，推动垃圾焚烧发电厂提标升级，是实现生活垃圾“减量化、资源化、无害化”的重要举措，未来将持续深化政企协作，助力湛江市生态文明建设再上新台阶。

充分发挥“城管 110”防汛备汛治理优势

## 蓬江城管开展“双盲”防汛演练

**广东建设报讯** 记者陈小珊、通讯员袁美清报道：为切实做好防汛备汛工作，日前，江门市蓬江区城市管理和综合执法局开展了一场“双盲”防汛演练，全面提升城市应急响应效能，筑牢汛期安全防线。

据介绍，“双盲”演练是指不预先告知时间、地点和内容的突击性演练。本次演练模拟黄色暴雨预警下，蓬江“城管 110”指挥中心通过内涝点可视化平台发现新昌路弓湾围泵房路段积水超 40 厘米、视频综合平台捕捉到行道树倒伏造成交通瘫痪的画面、有市民报称新昌路弓湾围泵房侧市政燃气管道出现燃气的情况。

“目前，蓬江区棠下镇新昌路出现内涝，树木倒伏，市政燃气管道泄漏等情况，请市政、绿化及燃气抢险队马上出发，并将开展情况报‘城管 110’指挥中心。”演练现场，随着指挥中心一声令下，各应急抢险队伍闻令而动，5 分钟内集结出动，20 分钟内全部到达现场，30 分钟内确认现场情况，并高效有序完成应急装备准备、绕道路牌安放、警示雪糕筒设置等工作。

在指挥中心现场，指挥长对执法记录仪实时回传的视频分析研判后，向一线队员下达精准指令。演练一线，市政抢险队对积水进行抽排，绿化抢险队对倒伏的树木和存在安全隐患的行道树进行清理，燃气抢险队伍和燃气公司技术人员对泄漏的市政燃气管道进行检测，整个应急演练过程人员分工明确、环节流畅，成功完成了演练目标任务。演练结束后，该局立即召开现场复盘会，系统总结演练成效，深入剖析暴露问题，并针对性制定流程优化方案。

此次演练中，蓬江区城管局充分发挥“城管 110”防汛备汛治理优势，开展多场景“双盲”实战演练，通过机制创新+技术赋能双轮驱动，打出防汛备汛组合拳。

蓬江区城管局相关负责人表示，下一步该局将在做强城市管理大脑、做实网格化管理、做优智能化管理上下功夫，探讨引入无人机编队智能巡查系统，通过构建“高空鹰眼+地面感知+网格巡查”三位一体的监测网络，为城市防汛应急体系注入科技新动能。

有效遏制违法乱象

## 清城城管打击建废偷排行为

**广东建设报讯** 记者陈小珊，通讯员谢丽君、曾小颖报道：为规范建筑垃圾处置管理，维护市容环境秩序，近日，清远市清城区城市管理和综合执法局联合凤城街道、横荷街道开展专项执法行动，重点查处碎石场非法收纳建筑固废及偷排建筑垃圾等违法行为，取得了显著成效。

据了解，随着城市建设加快，部分企业及个人为降低处置成本，将建筑垃圾违规偷排至闲置地块或交由无资质碎石场处理，导致生态环境破坏、扬尘污染等问题时有发生。清城区城管局联合属地街道启动专项整治行动，通过精准摸排线索，对违法行为实施打击。

行动中，执法人员依据前期摸排的 11 条线索，对凤城街道、横荷街道等重点区域展开突击检查。凤城街道查处 2 处违法点位，包括 1 处碎石场非法收纳建筑固废点及 1 处擅自处置建筑垃圾点，查扣涉事铲车 1 辆，并溯源调查违法来源。横荷街道查处 2 处违法点位，包括 1 处无资质碎石场非法加工建筑垃圾及 1 处鱼塘违规倾

倒建筑垃圾点，责令立即停止作业并清理现场。

本次执法行动通过查处 4 处违法点位、查扣铲车 1 辆及立案调查 4 起案件，对建筑垃圾偷排及非法消纳行为形成有力震慑，有效遏制了违法乱象。同时，聚焦行业源头治理，重点规范碎石场、运输企业等主体的建筑垃圾处置流程，推动行业向标准化、规范化发展。行动中还同步清理偷排垃圾的点位，切实减少扬尘污染和安全隐患，使周边居民生活环境质量得到显著提升，实现了执法效果、生态效益与民生改善的有机统一。

“此次行动体现了对违法行为的‘零容忍’态度。我们将持续高压执法，为市民营造干净、整洁、有序的城市环境。”清城区城管局负责人表示，下一步，该局将进一步加强对建筑工地、运输企业的监管，落实建筑垃圾处置核准制度，严格源头管控，同时加强普法宣传，通过典型案例曝光及普法活动，提升企业与公众法律意识，确保建筑垃圾处置规范有序。